《知识产权法》重点辅导（1）

第一编知识产权法概论

第一章程知识产权法概述

　　学习目的与要求：了解知识产权的概念，记忆并理解知识产权的范围；了解知识产权的性质和特征，并懂得运用这一基本理论指导实际工作。

　　一、 知识产权的概念考核中不作要求。因为至今我们对知识产权没有一个明确的概念，它是一个新新学科，对一个有不同争议的概念在考核中不作要求。我们考核是已有固定概念。

　　二、 知识产权的范围

　　1、《世界知识产权组织》（WIPO）所规定的范围。

　　2、《世界贸易组织》（WTO）的《与贸易有关的知识产权协议》（TRIPS）所规定的范围。

　　这两个范围既有相同的地方也有不同的地方，因此作为国家的知识产权保护客体说，已经涵盖了上述两个公约所界定的范围，我们要两个公约所界定的范围都应掌握。

　　三、 知识产权的性质和特征

　　1、知识产权的性质

　　知识产权是一种无形财产权，是一种特殊的民事权利。

　　2、知识产权的特征

　　知识产权是无形财产权的本质属性，决定它具有以下特征：

　　（1） 知识产权是一种专有性的民事权利（专有性）

　　（2） 知识产权的效力受到地域的限制（地域性）

　　（3） 知识产权只在法定期限内受到保护（时间性）

　　还要求大家对这几个特征的内涵进行了解。

第二章知识产权法概述

　　学习目的与要求：了解知识产权法的概念；了解和掌握我国的知识产权法律体系；明确和理解知识产权法律制度的作用（功能）。

　　一、 知识产权法的概念和基本内容

　　二、 中国知识产权法律体系

　　1、中国已经制定的知识产权法律法规

　　2、中国已经加入的知识产权国际公约

　　三、现代知识产权法律制度的功能（作用）

　　要求大家理解并掌握，作用在教材上明确了三条，我们要通过知识产权理论的学习对于它在社会生活中的作用要了解，只有理解了才能真正掌握它的作用。而不仅仅是教材中所告诉的几条。因此在作业当中也要求学生至少答出四条。

第二编商标法

第一章商标概述

　　学习目的与要求：了解并记忆商标的概念、种类；了解并掌握商标的功能，并懂得在实际工作中的运用。

　　这章是商标法的重点章节，学习这章首先要知道什么是商标，商标有哪些种类。作为商标的种类重点是商标是如何划分种类的要求大家掌握。对于一些重点的划分，商标法里也明确规定的商品商标、服务商标、集体商标、证明商标、联合商标、防护商标等概念要求大家在学习中要掌握。作为商标的功能实际上也是商标的作用，这里我们要求大家不仅掌握而且还要会运用，当然这种运用也包括前面商标的分类和内容的运用。

　　因为在我们的前面一些考试和作业中，有一问题：一个公司注册一个商标以及如何保护。对于商标的保护无疑采取联合和防商标，这是对于理论的意义。

第二章商标保护制度概述

　　学习目的与要求：了解商标保护制度的起源和发展；了解中国商标法的制定和修订的主要内容。

　　要求大家了解商标法最早由哪个国家创使的，我们国家最早什么时候以及我们这次新修改的商标法在哪些方面作了突破，增加了新的规定。

第三章商标权

　　学习目的与要求：掌握并记忆商标权的概念、法律特征；了解取得商标权的原则和途径；理解并记忆商标注册人享有的权利。

　　这里我们涉及到首先是商标权的概念和特征，这是大家要必须明确的。其次是商标权的内容也就是商标所有人有哪些权利，如专用权（独占使用权）、禁止他人未经许可，擅自使用其注册商标的权利、转让注册商标所有权、许可他人使用注册商标的权利。第三，作为商标权的原则包括：使用原则、注册原则、混合原则。我们国家实行的是什么样的注册原则。要求大家掌握取得商标权的途径，包括原始取得和继受取得，这是大家要了解的。第五，对于终止的情形也要求大家了解。

第四章商标注册

　　学习目的与要求：了解商标注册的原则和条件；掌握商标国内注册和国际注册的程序。

　　我们首先要了解商标注册的原则：自愿注册和全面注册。我们国家是在自愿的基础上对少数商品实行强制注册。

　　对于商标注册应当具备的条件是大家必须掌握的，这里不仅要掌握商标注册的基本条件，如：申请注册的商标应当具备法定的构成要素；申请注册的商标应当具备显著性、便于识别；申请注册的商标不得是法律禁止作为商标使用的标志；申请注册的商标不得是不能作为商标注册的标志；申请注册的商标不得是与他人在同一种或者类似商品上已经注册或初步审定的商标相同或者近似；申请注册的商标不得与被撤消的或者注销未满一年的注册商标相同或近似。同时，里面的具体内容也需要了解和掌握。

　　关于商标注册的申请：大家了解一下对于商标申请所要注意的问题。

　　商标注册的审查和核准要掌握。1、我们国家商标注册审查和核实的原则；我国商标注册申请的审查、核实以及如何提出商标意义，它的期限问题。

　　商标核准注册的手续。

第五章注册商标争议的裁定和注册不当商标的撤消

　　教学目的与要求：明确注册商标争议的概念，了解注册商标争议裁定的程序；明确注册不当商标的概念，了解注册不当商标撤消的程序。

　大家一方面要了解注册商标争议的裁定，什么是注册商标争议以及申请注册商标争议裁定的条件是什么？其次是能够运用注册商标争议裁定的程序。

　　明确注同峭当商标撤消制度的意义以及撤消注册商标的定义和程序。还要求在家掌握你能够明确注册商标的争议和注册不当商标的区别。这里实际上有这样的问题：我们作为商标争议是由权利人提出的，他认为注册商标侵犯了其权利，而注册不当商标是由于主管机关的疏忽致使不应当注册的商标予以了注册，这样是他们的本质上的区别。从上面讲的商标意义至商标争议到注册不当商标，都是属于对商标权的保护，并且通过各种程序使权利人的权利可以有排他性。

第六章注册商标的续展与利用

　　教学目的与要求：了解注册商标的保护期限；明确注册商标续展饿含义和程序；领会注册商标转让和许可使用的意义，并懂得签定商标转让合同和商标许可合同。

　　作为注册商标来说，这一章是非常重要的，也具有实践意义。商标的有效期为十年，到期要继续对他进行保护产生了续占问题。当然从法律规定从深层次说还有问题。如商标法规定，商标应该在到期之前六个月进行续占，如果未续占的，到期之后六个月还可以申请续占补办手续。这时就出现问题了，如商标的有效期过了一个月当事人还没有申请续占，如果说有人使用相同的商标，构成侵权吗？另外于于商标的转让和许可，转让意味和商标主体的变更；而许可是权利许可他人在某一地区、某一范围、某一时间内使用。这是两者的不同，我们在使用时注意哪些问题是大家要明确的。

第七章商标管理

　　教学目的与要求：了解商标管理的概念、意义；明确商标管理机关及其职责；明确商标管理工作的内容和方式。

第八章商标权的保护

　　教学目的与要求：了解保护商标权的意义和方式；明确并记忆商标侵权行为的界定和法律责任及处理方式；明确并掌握驰名商标保护的特殊措施。

　　大家要主要注意关于驰名商标的特殊保护问题。我们的教材虽然是今年5月份出版的最新教材，但是在今年的4月我们国家又颁布了驰名商标的认定管理办法，这一新的规定未能反映到教材中去，所以我们的教材在关于驰名商标的问题上还是使用了过去的说法。也就是说驰名商标必须是注册商标，新的法律行政法规已经发生了变化，我们在辅导当中给大家进行了专题的答疑辅导。希望大家能够关注我们的专题答疑和辅导。以了解变化，而不能够按照教材来掌握这一内容。

第三编专利法

第一章专利与专利法概述

　　学习目的与要求：掌握专利的概念和专利权的特点；了解我国专利法的制定和修改情况。明确我们国家专利法的功能或作用。

第二章专利权的客体

　　学习目的与要求：掌握我国专利法保护的客体，即发明、实用新型和外观设计，分别授予发明专利权、实用新型专利权和外观设计专利权；掌握我国专利法规定的不授予专利权的对象。

　　同时对发明专利的不同种类大家也应当掌握，同时对于每一个客体的特点也是要求大家予以掌握的。

第三章授予专利权的实质性条件

　　学习目的与要求：掌握并理解授予专利权的发明和实用新型应当具备的实质性条件。掌握并理解授予专利权的外观设计应当具备的实质性条件。

　　发明和实用新型的条件是类似的，而外观设计与实用新型有明确的区别，所以要单独掌握。当然对于他们本身实质性条件具备新颖性、创造性、实用性，但两者要求的程度是不一样的。对于发明专利要求更为严格，因此我们对于三个实用性条件都要求理解和判断地标准以及他们的实际应用都要求掌握。

第四章专利申请人和专利权人

　　学习目的与要求：了解在中国有权提出专利申请的人（专利申请人的资格）；明确在中国享有专利权的人（专利权主体）。

　　大家明确专利发明谁有权去申请，谁能够享有这个权利。

第五章专利权人的权利和义务

　　学习目的与要求：明确专利权人享有的权利；明确专利权人应当履行的义务。

　　专利权享遥权利：独立实施权、转让权、许可他人实施权、专利标记权、禁止他人未经许可实施其专利。

　　大家要明确职务发明人和设计人的权利。发明专利归单位所有发明人有哪些权利。

　　专利人的义务、交纳年费以及其它的义务。

第六章专利申请与审批程序

　　学习目的与要求：明确专利申请的单一性原则、先申请原则、优先权原则；了解专利申请文件的种类、申请文件的撰写要求；了解发明专利的审批程序和实用新型及外观设计专利的审批程序。

　　对一过章，专利申请的原则是重点，对于专利申请的审批程序以及专利申请的复审的程序大家必须明确。而且新修改的专利法也有所变更，就是由专利的复审委员会作为终局裁定改为了司法终审。这些是要求大家予以明确的。

第七章专利权的期限、终止和无效

　学习目的与要求：明确专利权的期限；了解专利权终止的原因和情形；明确专利权无效的理由、程序和法律后果。

　　在期限里大家明确发明专利是20年，使用新型和外观设计是10年，都是从申请日期算。专利权的终止要了解原因和内容。专利权的无效要了解概念和无效宣告的理由以及无效请求的时间和条件以及它的程序。

第八章专利权的保护

　　学习目的与要求：明确发明专利权和实用新型专利权、外观设计专利权的保护范围；了解法律对专利权的限制；明确专利侵权行为、假冒专利的行为及其法律责任。

第九章专利管理

　　学习目的与要求：明确专利管理机关及其职责；明确企业专利管理的重要性。

第十章专利代理制度

　　学习目的与要求：明确我国专利代理机构及其职责；了解我国专利代理人的业务内容。

第十一章专利文献

　　学习目的与要求：明确专利文献的概念及专利文献的作用；了解专利文献的检索和我国专利文献的使用。

